



隔着肚皮让“臀位”宝宝乾坤大挪移

章丘区妇幼保健院实施臀位外倒转术，圆妈妈顺产梦

目前，越来越多的妈妈们已经认识到自然分娩对自身和宝宝的好处。而臀位（胎位不正）成为顺产的一块绊脚石。然而，就在6月11日，臀位外倒转术“重现江湖”。在一切井然有序的术前准备之后，随着一阵愉悦的欢呼声，章丘区妇幼保健院成功为一位孕妈实施臀位外倒转术，手术很顺利，圆了这位孕妈的顺产梦！



运用娴熟的手法，10分钟胎宝宝由“臀位”转为“头位”。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩

神奇10分钟！ 肚里宝宝“华丽”转身

二胎孕妈小芳（化名）在孕39+2周产检时首次查出宝宝臀位，而临近足月时，宝宝依旧没能“听话地”转成头位，这给坚定顺产的孕妈小芳蒙上了一层阴影。

“我头胎是顺产的，如今面临剖宫产，实在是不甘。”济南妇幼保健院对口支援章丘区妇幼保健院的刘博副主任医师在了解孕妈的诉求后，与产房护士长一起对她进行了详细的检查和综合评估，认为孕妇符合臀位外倒转条件。

6月11日，济南妇幼保健院对口支援章丘区妇幼保健院的刘博副主任医师为孕妈小芳转胎位。经过充分的准备，刘博教授在产房护士长默契配合下，运用娴熟的手法，10分钟胎宝宝由“臀位”转为“头位”。

B超显示胎儿无脐带绕颈，行胎心监护示反应型，胎心波动正常。“太谢谢您了，这可真是太神奇了，你这轻轻地几下，一点也没感觉到疼，就可以让我顺产了！”孕妈小芳高兴地说。

6月12日，为避免胎位再次转为臀位，经过孕妇及家属的同意，

进行催产素静滴，15:36顺娩一男婴，看着眼前白白胖胖的儿子，小芳露出了欣慰的笑容，产房外的家属亦是乐开了花。

能顺产就顺产 是大家共同的心声

外倒转术究竟是什么？记者了解到，足月妊娠臀位的发生率为3%-4%。外倒转术就是医生在充分评估病人情况后，对符合条

件的臀位孕妇，借助超声监护，在孕妇腹部施加旋转压力，隔着肚皮把“臀位”宝宝转为“头位”，进而达到自然分娩的目的。该法的成功可有效降低异常胎位分娩的风险，避免了剖腹之痛，同时减轻了产妇家庭的经济负担，提高了产妇的生活质量。

据介绍，臀位外倒转术是几十年前老一辈产科医生在门诊就可以进行的操作手法。但后来，由于剖宫产技术的日趋成熟，使得剖宫产成为臀位分娩的首选，很多孕妇因为臀位失去了阴道分娩的机会。如今，随着围产保健的规范和提高及科普知识的宣传，人们渐渐认识到剖宫产的弊端。同时，随着全面二孩政策的放开，整个社会对顺产的期待也越来越高。为了提高自然分娩率，降低剖宫产率，造福广大市民，章丘区妇幼保健院推出了一系列举措，保障妇幼安康。

“促进阴道分娩，保障母婴安全是我们产科医务工作者和广大孕妇共同的追求。能顺产就顺产，是我们医患共同的心声。”章丘区妇幼保健院相关负责人表示，不是所有臀位都适合臀位外倒转术，想要成功实现臀位外倒转术，经验、手法、技术、力量缺一不可，术前严谨评估，术后密切监测更是至关重要。

出院时，小芳家属特地制作了锦旗送到产房，表达对医护人员在院期间无微不至的照料，视产妇为亲人的感激之情。

消除事故隐患，筑牢安全防线

济南和盛热力有限公司安全生产月活动圆满收官

2020年是全国第十九个“安全生产月”，济南和盛热力有限公司紧紧围绕“消除事故隐患，筑牢安全防线”主题，加强领导，周密部署，全力推进，集中开展系列安全生产宣传教育活动，推动落实安全生产主体责任，全面提升员工安全素质，有效保障了安全生产形势持续稳定。



开展隐患排查治理，突出薄弱环节的安全管控

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 王晓雪

成立领导小组 周密部署“安全生产月”

公司按照上级文件精神和具体要求，5月28日召开“安全生产月”活动动员大会，会上成立了以董事长为组长，总经理为副组长的“安全生产月”活动领导小组，并结合公司安全生产实际情况，对“安全月活动”进行周密部署，要求将“安全生产月”纳入全年安全生产重点工作，与生产工作同谋划、同部署、同检查、同考核、同落实。各分公司结合自身实际，分别制订了各自“安全活动月”方

案，进一步对各项活动进行了细化分解，明确了各自活动重点内容和形式。

开展宣传教育活动 营造安全生产氛围

活动方案下发后，各分公司迅速行动，及时开展“安全生产月”活动启动仪式，研究制定本单位活动方案，召开动员会议，广泛开展安全生产宣传教育，进一步引导广大干部员工树立安全发展观念，强化坚守安全生产红线，落实安全生产责任的意识。6月5日，公司领导于兆阁副总带领大家进行安全生产宣誓，并进行签字；及时与新闻媒体、安全监管等部门联系，通过单位网络、电视、报纸、

微信公众平台、电子屏标语及外挂横幅等，广泛宣传报道“安全活动月”开展落实情况，营造了浓厚的安全生产氛围。

开展隐患排查治理 突出薄弱环节的安全管控

坚持真抓真改立行立改，全面落实反“三违”百日攻坚行动，结合安全生产月期间的工作安排，加强对老旧小区供热管网改造工程、新用户供热管网配套工程、技改检修和三供一业供热移交工程的检查，重点督促工程现场落实主体责任，提高在建工程现场管理水平和员工安全意识，减少和杜绝“三违”行为。检查发现隐患8处，并进行了及时有效的

整改，对整改完成的项目及时组织检查验收，按照“谁检查、谁验收、谁签字、谁负责”的要求，认真落实整改责任，确保整改工作质量和效果。

开展应急救援演练 提升应急处置能力

各分公司针对供热行业安全工作特点，按照《生产安全事故应急预案管理办法》规定，组织开展安全应急救援演练活动。6月份，各单位采取现场演练和桌面推演相结合的形式，积极开展综合演练及单项演练5场次。通过演练，检验了应急预案的实用性和可操作性，锻炼了应急救援队伍，提高了各级指挥人员处理事故的能力。

力，全面提升了事故应急救援能力，促进广大干部员工牢固树立了“险情就是命令、时间就是生命”的应急抢险意识。演练结束后，各单位还进行了总结评估，进一步完善了预案体系，提高了应急预案的科学性、严谨性、实用性和操作性，切实增强了生产安全事故应急处置能力。

加强安全知识培训 切实提高全员安全素质

按照安全月活动要求，结合年度安全培训计划，对公司干部职工进行分批次、全覆盖培训。6月10日，组织一线员工百余人进行消防安全和施工现场安全管理培训；6月23日开展安全管理人员安全培训取证工作，邀请专家进行安全教育培训活动，做到安全管理人员100%持证上岗；参加热力集团组织的管理人员及一线员工“泉城安全体验中心”开展的安全体验及安全承诺宣誓活动，通过案例学习和反思，剖析事故原因，对照措施、查漏洞、补盲点，力求达到全员覆盖，人人有启发，人人受教育。

通过开展一系列形式多样、内涵丰富的安全生产宣传教育活动，将安全发展理念传递给广大干部职工，强化了安全文化建设，进一步夯实了安全基础管理工作。济南和盛热力有限公司将进一步巩固成果，认真贯彻上级安全生产工作重要精神，严格落实安全生产责任和措施，有效防范和坚决遏制安全事故。